

国际·综合

就日本国会众议院强行通过安保法案

中国国务委员杨洁篪：中方严重关切

□据 新华社北京7月16日电

16日下午，中国国务委员杨洁篪在与访华的日本国家安全保障局局长谷内正太郎举行中日高级别政治对话时，就日本国会众议院强行通过安保法案表明我严重关切和严正立场。

杨洁篪说，由于历史原因，日本军事安全动向一向受到亚洲邻国和国际

社会的高度关注。日本众议院表决通过安保法案，是二战后日本在军事安全领域采取的前所未有的举动。在国际社会求和平、谋发展、促合作、图共赢的时代背景下，日方加紧强化军事力量，大幅调整军事安全政策，不符合当今时代潮流和世界大势，不能不让周边国家和国际社会质疑日本是否要放弃“专守防卫”政策。

杨洁篪强调，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，在世界人民铭记历史、企盼和平的时刻，我们郑重敦促日方切实吸取历史教训，坚持和平发展道路，尊重亚洲邻国的重大安全关切，不要做不利于地区和平稳定的事。

同日，中国外交部发言人也就日本众议院通过安保法案阐明中方立场。



7月16日，在日本东京国会众议院，日本首相安倍晋三（右一）出席国会众议院全体会议（新华社发）

后患无穷

日本国会众议院强行通过安保法案

□新华社特稿(记者 车宏亮)

继众议院和平安全法制特别委员会15日强行表决通过安倍政府提交的安保法案后，由日本执政联盟控制的国会众议院全体会议16日又不顾在野党和民众的强烈反对，强行表决通过了安保法案。根据立法程序，法案还需经国会参议院审议通过，但执政联盟在参议院同样占据半数以上席位。安保法案最终获得通过几成定局，专家担心这将给东亚乃至整个亚太地区的安定带来不确定性。

安保法案的核心是赋予日本集体自卫权

安倍力推的安保法案包括1项新立法和10项修正法，前者是《国际和平支援法案》，其实质是“海外派兵永久法”。根据这一法律，日本可以随时根据需要向海外派兵并向其他国家军队提供支援；后者统一“打包”为《和平安全法制整備法案》，要旨大多涉及行使集体自卫权、扩大自卫队海外军事行动范围等内容。

中国外交学院日本问题专家周永生说，安保法案的核心是赋予日本集

体自卫权，“日本自此可以自由向海外派兵”。

所谓集体自卫权，是指与本国关系密切的国家遭受其他国家攻击时，无论自身是否受到攻击，都有使用武力进行干预和阻止的权利。

安保法案获得通过，无异于架空现行宪法

日本在二战战败后，通过了被称为“和平宪法”的《日本国宪法》。该宪法禁止日本行使集体自卫权，只允许行使个别自卫权，即在本国受到攻击时使用武力。它还禁止日本拥有军队和享有交战权。

这部宪法也因此成为日本右翼分子的眼中钉。他们多次试图修宪，让日本发展成为军事强国。

周永生说，在集体自卫权解禁后，日本可以参加盟友美国在世界各地的军事行动。日本还能根据自己的定义，与关系密切的国家开展联合军事行动，比如菲律宾。

周永生说，安保法案获得通过，无异于架空现行宪法。其实，目前日本自卫队与军队的唯一区别仅有名称而已。

上海复旦大学日本研究中心主任胡令远说，安保法案颠覆了日本的和平理念，它能获得通过是件非常危险的事，给地区的安定带来很多不确定性。

未来日本将能够更好地配合美国的战略

胡令远认为，安保法案获得通过后，日美之间才上升到真正意义上的军事合作，以前更多的是美国在军事上保护日本，而以后日本可以在军事上给予美国更大程度的支持和帮助。

他预计，未来日本将能够在亚太地区更好地配合美国的战略，这将对中国的和平发展造成压力，中国绝对不能掉以轻心。

上海交通大学日本研究中心主任王少普说，日美借安保条约升级军事合作后，将会谋取亚太地区的军事主导地位，从而主导亚太地区秩序的确立，这与地区多极化的趋势相违背，将给亚太地区带来极大的不稳定性。

日本前首相鸠山由纪夫曾在接受新华社记者专访时强调，如果日本行使集体自卫权，那就意味着开启了通往战争之路。

大义灭亲

美一警官 举报涉恐儿子

□新华社特稿(记者 惠晓霜)

美国一名男青年受极端主义思想蛊惑，企图发动一次恐怖袭击。幸好，身为警察的父亲提前发现儿子的极端主义倾向，向执法部门举报，防止了类似波士顿马拉松爆炸案的严重伤亡事件。

效仿波士顿马拉松爆炸案

嫌疑人亚历山大·奇科洛现年23岁，本月4日被捕。检方13日公布案情。

联邦调查局6月安排了一次“钓鱼执法”行动，安排一名线人与奇科洛交谈，套取他的袭击计划。奇科洛称，他打算用爆炸物袭击公共场所和警察局，方式包括使用“高压锅炸弹”，即效仿2013年波士顿马拉松爆炸案。

2013年4月15日，波士顿国际马拉松比赛终点线附近发生爆炸，造成3人遇害，超过260人受伤。两名袭击者使用的是自制“高压锅炸弹”。

数天后，奇科洛再次与线人见面，称改变了想法，袭击目标不再是警察局，而是马萨诸塞州以外的某所大学，理由是大学里人员更密集。

按照奇科洛的计划，他打算在7月31日前行动，使用“高压锅炸弹”以及多种枪支和手榴弹，在午餐时间袭击学生食堂。他甚至打算将杀害学生的场面进行网络直播。

本月3日，奇科洛在超市买了一个高压锅。4日，他接受了线人提供的4支枪，随即被反恐人员逮捕并接受联邦调查局讯问，以非法持有枪支罪名受到起诉。

法庭14日举行保释听证会。检察官要求继续羁押奇科洛以等候审理，原因是他对公共安全构成威胁，而且一旦取保候审可能逃跑。法官批准了检方的要求，拒绝奇科洛保释。

父亲举报

奇科洛的袭击计划落空，缘于他父亲罗伯特·奇科洛的举报。

罗伯特是波士顿资深警官，从警27年。在2013年波士顿马拉松爆炸案发生后，他是首批赶到现场的警员之一。

这对父子数年来的见面次数屈指可数。去年9月11日，罗伯特告诉联邦调查局，儿子吐露了打算离开美国加入极端组织“伊斯兰国”的想法。他收到儿子发来的短信，后者表达了对美国的憎恨。联邦调查局由此开始监视奇科洛。

罗伯特当时说，儿子从小患有精神疾病，多年来一直在接受治疗，最近18个月开始“痴迷”宗教。

罗伯特夫妇13日在声明中说：“虽然我们对儿子的行为感到难过和失望，但我们仍然为执法当局能够阻止人员伤亡表示感谢。”

在保释听证会结束后，奇科洛的律师说，尽管奇科洛眼下只受到非法持枪指控，但今后很可能受到更多罪名指控。